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пенсии по старости, трудовой пенсии по инвалид-
ности, трудовой пенсии по случаю потери кор-
мильца осуществляется также в случае: 

 достижения пенсионером возраста 80 лет. Это 
основание применяется только к страховой части 
трудовой пенсии по старости и позволяет устано-
вить фиксированный базовый размер страховой 
части трудовой пенсии по старости в повышенном 
размере; 

 изменения группы инвалидности. Это основа-
ние применяется как к страховой части трудовой  
пенсии по старости, так и к трудовой пенсии по 
инвалидности. При этом повышенный фиксиро-
ванный базовый размер страховой части трудо-
вой пенсии по старости предусмотрен для инва-
лидов I группы; 

 изменения количества нетрудоспособных чле-
нов семьи, находящихся на иждивении. Появле-
ние у пенсионера нетрудоспособных иждивенцев 
влечет за собой установление повышенного фик-
сированного базового размера страховой части 
трудовой пенсии по старости и фиксированного 
базового размера трудовой пенсии по инвалид-
ности (при этом учитываются не более 3 нетрудо-
способных иждивенцев); 

 изменения категории получателей трудовой 
пенсии по случаю потери кормильца. Например, 
ребенок, получающий трудовую пенсию по слу-
чаю потери кормильца за одного родителя и впо-
следствии потерявший второго родителя, имеет 
право на повышенный фиксированный базовый 
размер трудовой пенсии по случаю потери кор-
мильца; 

 приобретения необходимого календарного 
стажа работы в районах Крайнего Севера и (или) 
приравненных к ним местностях и (или) страхо-
вого стажа, дающего право на установление по-
вышенного фиксированного базового размера 
страховой части трудовой пенсии по старости или 
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фиксированного базового размера трудовой пен-
сии по инвалидности в связи с работой в районах 
Крайнего Севера и (или) приравненных к ним мест-
ностях; 

 проживания в районах Крайнего Севера и при-
равненных к ним местностях. Это основание при-
меняется к страховой части трудовой пенсии по 
старости, трудовой пенсии по инвалидности и 
трудовой пенсии по случаю потери кормильца. 
Фиксированный базовый размер увеличивается на 
соответствующий районный коэффициент на весь 
период проживания в указанных районах (местно-
стях); 

 в других случаях, предусмотренных Федераль-
ным законом от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ 
«О трудовых пенсиях в Российской Федерации». 

Заявление пенсионера о перерасчете размера 
трудовой пенсии подается в территориальный ор-
ган ПФР по месту получения пенсии. Без подачи 
письменного заявления осуществляется перерас-
чет страховой части трудовой пенсии по старости 
в связи с достижением пенсионером возраста 
80  лет, а также перерасчет страховой части тру-
довой пенсии по старости и трудовой пенсии по 
инвалидности – в связи с изменением группы ин-
валидности.



Перерасчет трудовой пенсии – это из-
менение размера страховой части тру-
довой пенсии по старости и трудовой 

пенсии по инвалидности в связи с наличием 
у пенсионера дополнительного заработка, 
с которого уплачены страховые взносы на 
страховую часть трудовой пенсии, а также 
в связи с другими причинами. 

Многие пенсионеры после выхода на пенсию про-
должают работать. В этом случае работодатели 
уплачивают за них страховые взносы в систему 
обязательного пенсионного страхования, с учетом 
которых органы Пенсионного фонда Российской 
Федерации (ПФР) производят перерасчет размера 
трудовой пенсии. 

Напомним, до 2009 года работающие пенсионеры 
должны были ежегодно обращаться в территори-
альный орган ПФР по месту жительства с заявле-
нием о перерасчете размера страховой части своей 
трудовой пенсии. Теперь ежегодно подавать в ПФР 
такое заявление не обязательно. 

Право на корректировку  
(беззаявительный перерасчет) 
размера трудовой пенсии 

Корректировка (беззаявительный перерасчет) про-
изводится у получателей страховой части трудовой 
пенсии по старости, трудовой пенсии по инвалид-
ности, которые не отказались от корректировки 
размера трудовой пенсии, подав соответствующее 
заявление, а также у получателей пенсии по случаю 
потери кормильца.

Для проведения корректировки трудовой пенсии 
заявление не требуется. Корректировка размера 
страховой части трудовой пенсии по старости и 
трудовой пенсии по инвалидности производится 

автоматически с 1 августа каждого года на осно-
вании сведений о сумме страховых взносов по со-
стоянию на 1 июля каждого года, которые ранее 
не были учтены при определении величины суммы 
расчетного пенсионного капитала для исчисления 
размера страховой части указанной трудовой пен-
сии по старости, трудовой пенсии по инвалидности 
при ее назначении (переводе с одного вида трудо-
вой пенсии на другой вид), перерасчете или преды-
дущей корректировке. 

Ежегодно ПФР осуществляет 
беззаявительную 
корректировку размеров 
трудовых пенсий свыше 
12 500 000 работающих 
пенсионеров, а также 
перерасчет размеров 
трудовых пенсий свыше 
800 000 работающих 
пенсионеров, обратившихся 
с заявлениями в ПФР. 

Заявительный перерасчет 

Если корректировка (беззаявительный перерас-
чет) страховой части трудовой пенсии по старости 
и трудовой пенсии по инвалидности по какой-ли-
бо причине не устраивает пенсионера, то он мо-
жет обратиться в территориальный орган ПФР по 
месту жительства с заявлением об отказе от кор-
ректировки размера трудовой пенсии. 

За пенсионером сохраняется право на перерасчет 
размера трудовой пенсии, реализовать которое 
он может, подав соответствующее заявление не 
ранее чем через 12 полных месяцев со дня назна-
чения страховой части трудовой пенсии или тру-
довой пенсии по инвалидности либо со дня пре-
дыдущего перерасчета (корректировки) размера 
указанной части трудовой пенсии по старости или 
трудовой пенсии по инвалидности. Перерасчет бу-
дет произведен с 1-го числа месяца, следующего 
за месяцем, в котором принято заявление пенсио-
нера о перерасчете размера трудовой пенсии. 

Перерасчет размера страховой части трудовой 

Поскольку при расчете трудовой пенсии 
по случаю потери кормильца учитываются 
страховые взносы умершего кормильца, а не 
получателя пенсии, то ее размер подлежит 
корректировке один раз: с 1 августа года, 
следующего за годом, в котором была на-
значена эта пенсия.

к сведению

Гражданину трудовая пенсия по старости 
была назначена 5 июня 2013 года. Пенси-
онер после назначения пенсии продолжает 
работать. Право на обращение с заявлением 
о перерасчете размера страховой части тру-
довой пенсии по старости пенсионер приоб-
ретает с 6 июня 2014 года. Либо он будет 
осуществлен беззаявительно с 1 августа 
2014 года.
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